

四季瀛湖

安康的瀛湖是西北五省最大的人工绿色淡水湖，有“中国的莱茵河”之称，地处中国南北过渡地带，北靠秦岭，南依巴山，湖上有岛屿百余座，港湾七十处，也有“陕西千岛湖”之称。瀛湖湖区烟波浩渺，碧水连天，四周水光山色、名胜古迹及开发建成的翠屏岛、金螺岛、鸟岛和瀛湖动物园等景致给游客带来无穷乐趣，令人心旷神怡，流连忘返。

瀛湖青山环抱，碧波荡漾，鸥鹭翔集，鱼跃虾戏，舟来船往。在岛上极目远眺，满眼翠绿，一丝涟漪，一束碧浪，令无数游人在浩瀚无垠的绿水间陶然欲醉。瀛湖是一块晶莹剔透的碧玉，它静静地栖息在绿野上，不沾一丝人间烟火，将眼睛与心灵洗濯得纤尘不染。瀛湖是山间一株生机盎然的兰草，它的叶片蓬勃着，吸收着天地精华，饮朝露泉水琼浆，沐斜阳月辉光泽，尽情地挥洒着生命的颜料。瀛湖是一只绿色的孔雀，在悠扬的音乐里舒展开翠屏翩翩起舞。瀛湖是一位绿衣少女，在微风里轻唱着优美的山歌，歌声如珠玉洒落，化成一池碧波。

百里瀛湖，也是“南水北调”工程的水源地。湖水清澈如碧，如一汪遗落人间的清眸，似一颗硕大的翡翠镶嵌在群山之中。四周山峦叠翠，树木葱茏茂密，遮天蔽日，走进瀛湖，宛若走进了百里画廊。

春光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”这首描写西湖美景的千古名句，同样也适合瀛湖。它就像百变女郎，因季节不同、早晚不同、气候不同而景色各异。瀛湖水面时而开阔，气势磅礴；时而迂回曲折，曲径通幽。水深不可测，就像我们猜不出长眠于湖底三百多米深的村庄曾发生过什么故事。那碧波荡漾的湖水，似《诗经》里走出于湖腹柔美的女子顾盼生辉的清眸，妩媚，让人心驰神往。

瀛湖的春天，立春很久才姗姗而来。春风拂过山间林木，树木爆芽吐绿。起初是一树一树的鹅黄，带着几分诗意。没几天，便是翡翠般的新绿，焕发着勃勃的生机。蓝天丽日下，一池湖水碧波万顷，如一面巨大的镜子铺展在天地间。头顶的蓝天白云，四周的红花绿树，全都静卧湖底。鱼儿开始产子，孕育后代，来来往往的游船载来四面八方的游客，火了周边的农家乐，鼓了村民的腰包。

瀛湖的初夏，万千变化。清晨，山和水还在梦中酣睡，一轮红日从东面湖的尽头沐浴而出，爬上山头，霞光染红了湖水，染红了天空，湖面显得更加清幽。傍晚，落日熔金，给群山镀了一层金边。此时，群山归隐，群鱼入眠。江风飘荡湖水，湖面波光潋滟，明丽动人。晚归的渔民摇着一叶扁舟在寂静的湖面，成为画面中最美的风景。习习凉风也吹散了白日的暑热，舒适惬意，是休闲避暑的好去处。若遇雨天，天地间扯起丝丝银线，水天一色，如烟如雾，笼罩在瀛湖上空。那若有若无轻烟一样的雨雾轻盈地飘荡在湖面上，群山间，翠屏山庄上的亭台水榭、湖心碧螺岛上的螺峰塔，全都沐浴在水蒙蒙的轻纱中，如梦似幻。“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥。青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归。”此时，湖里的鱼儿成群结队地游出水面透气，正是钓鱼的最佳时机，湖边不少垂钓爱好者正兴致勃勃地冒雨钓鱼，完全不顾雨已打湿了衣服。湖中，一叶叶渔舟和游船在雨中漫游，幽幽丝竹之声从游船中飘出，像游走在烟雨迷蒙的江南水乡。

景随人动，瀛湖最美的季节还不在于春天。深秋时节，电站大坝下闸蓄水，水位上升，湖面开阔，山啊、树啊宛立在水中，道不出的万种风情。水色如烟，光影朦胧，岛屿罗列，山水相依相亲，如梦似幻。此时大自然早已少了春的细腻描绘，已是浓墨重彩的巨幅写意，山上树叶五彩斑斓，深红、橙红、橙黄、明黄、碧绿、墨绿，层层叠叠，深浅不一，把大山装扮得分外妖娆，哪里还有“枯藤老树昏鸦”的凄凉景象？

初冬的清晨，瀛湖风姿绰约、曼妙无比。起初湖水像是受热不均的沸水，这里一点，那里一块冒着热腾腾的青烟，如丝如缕，在水面上轻盈地飘动、游离、撕扯，如慵懒自在的乳汁，最后整个湖面烟波浩渺，小船和远山若隐若现，似人间童话仙境。这样的山围绕着这样的水，这样的水倒映着这样的山，再加上湖中帆影点点，白鹭行行，小岛林立，鱼群结对，有种人在画中游的感觉。深冬，总会落一两场雪。那雪，极富层次。山下，素雪轻薄覆盖；山上银装素裹，玉洁冰清。湖水则咕嘟咕嘟冒着热气，白绿相配，分外醒目，似丹青妙手绘制的山水画，又似巧手绣娘精绣的刺绣，美轮美奂，惹人爱怜。

四季轮回中，瀛湖如诗如画，是让人流连忘返的梦里水乡……

文/邹婷
瀛湖生态旅游区供图

